Az 1. feladat helyes megoldasinak terve, illetve menete

Az ismeretlen vizes oldatok indikator hozzdaddsaval csoportosithaték voltak
ligos és nem lGgos kémhatésuk alapjan:

I. Nem ligos kémhatdsi oldatok :

amménium-klorid, amménium-szulfit, eziist-nitrat, bérium-klorid,
kalium-klorid, karbamid, répacukor, sz8lécukor.

I1. Lidgos kémhatdsi oldatok :
ammoénium-karbonat, kaleium-hidroxid, nitrium-acetat, ndtrium-foszfit,
1. 4 nem ligos kémhatdsi oldatok vizsgdlata

1. Az oldatok kis részletéhez reagens sésavat adva, ha fohér csapadék kelet-
kezik, akkor ez az AgNQ, jelenlétére utalt. :

2. A vizsgilandé oldatok vijabb kis részleteihez nétrium-hidroxidot adva
és melegitve: _
@) ha amménia szabadul 'fel, akkor az oldatban amménium-klorid vagy
ammonium-szulfat lehetett jelen,
b} ha amménia nem szabadult fel, akkor az oldatokban barium-klorid,
kalium-klorid, karbamid, répacukor, sz8lcukor leheteit jelen.

3. A 2. b) csoport oldatainak kis részleteihez kiilon-kiilsn a 2. g ) csoport
oldataibdl reagensként adunk kis részleteket.

Ha fehér csapadék keletkezik, akkor a vizsgdlt vegyiilet BaCl, jelenlétére
utalt a felhasznilt reagens pedig (NH,),80, jelenlétét igazolta. Ugyanakkor
a masik amméniumvegyiilet negativ reakciéja NH,Cl jelenlétére utalt.

4. A negativ reakciét mutaté oldatok kis részletéhez eziist-nitrdtot adva
a) ha fehér csapadék képzSdése volt megfigyelhetd, akkor ez KOl jelenlétére
utalt,
b) ha esapadék nincs, akkor az oldatokban: karbamid, répacukor, sz814-
cukor lehetett jelen.
Az oldatok kis részleteivel kiilon-kiilén elvégezve az eziisttiikor-prébst a
sz6lécukor kozvetleniil kimutathaté vols.
A maradék két ismeretlen oldatot a Biuret-reakeiéval lehetett azonositani.
A pozitiv Biuret-reakci6 a karbamid, és a negativ reakeié a répaculor jelenlét
mutatta,

I1. A Wigos kémhatdsi oldatok vizsgdlata

L. A lagos kémhatést oldatok kis részleteihez sésavat adva: ,

a) gazfejlédés észlelése esetén feltételezhetd volt, hogy melyik oldat tartal-
mazza az ammoénium-karbondtot. Az amméninm-karbonat jelenlétére az oldat
jabb részletébsl amménia kimutatdsival lehetett kovetkeztetni. Ha a meg-
ligositott oldatbél melegitve amménia szabadult fol, és a piros lakmuszpapir
megkeékiilt, akkor ez (NH,),CO, jelenlétére utalt.

b) ha sésav hatdsira melegitve valamelyik vizsgalt oldatbél ecetsav szaga
volt érezhetd, akkor ez alapjén lehetett a CH,COONa jelenlétére kivetkeztetni,
¢) a mésik két oldathan kaleium-hidroxid, nitrium-foszfit lehetett jelen,

2. A kalcium-hidroxid és a natrium-foszfat enyvhén melegitett kis részleteihog
ammonium-karbondtot adva
a) ha fehér csapadék keletkezése volt megfigyelhets, akkor ez a Ca(OH),
jelenlétére utalt,
b) ha csapadék nem valt le, abban az oldatban NazPO, volt jelen,
¢) a foszfationok jelenléte a natrium-foszfit-oldatban barium-kloriddal is
kozvetlenil] kimutathaté volt.



A 2, feladat megoldasianak terve és menete

A porkeveréket, amely kalcium-karbondt és ndtrium-klorid vegyiileteket
tartalmazott, ismert mennyiségii 1 mélos sésavoldattal kellett oldatba vinni,
majd az oldat szén-dioxid-tartalminak kiforraldsa utdn 100 cm3-es mérd--
lombik fethaszndlasival higitani. Az igy kapott oldat 10 cm3-es részleteit a
0,1 molos (ismert faktord) nétrium-hidroxid-oldattal megtitralva, a sésav-
felesleg (cm3-ben) meghatérozhats. Az olddshoz felhasznalt Gsszes sé:av-
mennyiség ¢€s a titrilassal meghatdrozott sésavfelesleg kiilonbsége adja a
kalcium-karbonéttal reakciéba 1épé sdsav mennyiségét.

Ebbé! az ismert tomegii eredeti porkeverék szizalékos kalcium-karbonat-
-tartalma meghatérozhato.

A feladatlapon talilhaté utasitdsok, illetve a laboratériumi asztalokra
készitett kémiai eszkozok és vegyszeroldatok azt a célt szolgaltak, hogy a
versenyziket a helyes megoldds felé tereljék. Példaul a hédrom titrdlis atlag-
értékébol kellett a végeredményt kiszamitani, amibsl egyértelmiien kovetke-
zik, hogy egy méréssel a porkeverékben taldlhaté osszes kalcinm-karhonst:

mennyiségnek csak egy része hatdrozhaté meg. Ez az informdcié, és az a tény,
hogy az asztalokra 1 mélos sésavat, 0,1 mélos natrium-hidroxid-oldatokat és
100 cm®-es mérSlombikokat készitettiink ki, a higitas sziikségességére utalt.

A feladattervezésnél, az olddshoz sziikséges sésavmennyiség meghatdrozd-
sanél segitséget jelentett, hogy a porkeverékek Ossztomegét 1,9—2,0 grammra,
éllitottuk be. Igy sz4z szédzalékos kalcium-karbonat-tartalom esetén is (a
feladatlapbél kideriilt, hogy ez kizért) 40 em® 1 mélos sésavoldat elegendd lett
volna a kalcium-karbondt-tartalom felolddsihoz. Az asztalokon rendelkezésre
allé 20 és 10 cm?®-es kétjeles pipettdk lehetsvé tették a szdmitott sdsav pontos
bemérését, a biirettdk pedig a savfelesleg visszatitraldsés.



A 3. feladat megoldisinak terve és menete

1. lépés: A szdzalékos elemi tsszetételbdl a molekulatomeg ismeretében a
kérdéses vegyviilet dsszegképletének (C,H,0,) kiszdmitdsa.

2. 1épés: Az bsszegképlet ismeretében felirni a konstrukeids lehetdségeket,
hogy milyen sorrendben, milyen médon kapesolédhat molekuladva két szén-,
négy hidrogén- és két oxigénatom. Az dsszegképlet alapjin maximslisan nyole
konstituciés lehetdség volt felirhatd:
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3. lépés: A felirt szerkezetek (funkcids csoportok) kisérleti igazoldsa brémos
vizzel, ezisttiikor-prébival, indikdtorokkal, valamint 19-08 nétrium-hid-
roxid-oldattal és fenolftaleinnel.

A versenyzdk dltal vizsgdlt vegyiilet sem a brémos vizet nem szintelenitette
el, sem az eziisttiikor-probit nem adta és indikdtorral semleges kémhatést
mutatott. Tgy az 1. és II. valamint a IIL. és az V. képlet nem irhatja le a
vizsgalt vegyiilet molekuldjinak konstiticidjat.

Ha a vizsgalt vegyiilet kis részletéhez vizfiirddn desztilldlt vizet, 1—2 csepp
fenolftaleint és 1%;-0s nétrium-hidroxid-oldatot csepegtetett a versenyzd,
akkor az désztertipusi vegyiiletek hidrolizisét figyelhette meg. Az észlelt
jelenség a IV, szerkezet konstiticiéjat igazolta:
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Igv a keresett és vizsgalt vegyiilet a metil-formidt volt.

4. lépés: A metil-formidt képz8dési mechanizmusanak felirdsa volt, a
gimnézium ITI. osztédlyos tankényv 108. oldalén, a torzsanyagban szerepl§
etil-acetat képzddésének vizlata alapjan.



